



庖汤宴里话丰收

通讯员 杨勇



近日，石泉县城关镇枫树村村民代明清家中充满欢声笑语，亲友邻里欢聚一堂，共享庖汤宴，共庆丰收年。

近年来，面对外出务工的不稳定因素，代明清夫妇选择留在家乡，依托本地资源积极发展种植养殖业。代明清说：“现在国家政策好，在家也能找到发展路子。我就想着把种养规模扩大一些，收入不比在外打工差。”今年，他家共养殖9头牛、9只羊、4头猪、50只鸡，种植大豆、菜籽、红薯、土豆及4亩玉米等农作物，全年经营收入较以往外出务工明显提升。

在家创业过程中，代明清得到了实实在在的支持：既享受国家种粮政策的支持，也获得了产业技术指导，还有帮扶单位与驻村干部的贴心帮扶。尽管今年上半年遭遇旱情，但在多方的助力下，他家的收入实现了稳步增长。

年猪肥硕，庖汤飘香。庖汤宴这一传统习俗不仅凝聚着邻里亲情，更映照出当代农民扎根乡土、勤劳致富的生动图景。在乡村振兴政策的支持下，越来越多像代明清一样的村民，正通过自己的双手创造更踏实、更红火、更幸福的生活。



图一



图二



图三



图四

1. 赶猪
2. 脱去猪毛
3. 折分猪肉
4. 绑扎猪肉
5. 庖汤宴上行酒令



图五

人水和谐幸福长

通讯员 张承喜 武楷钧

汉滨区作为南水北调中线工程的重要水源地，境内河湖星罗棋布，水网水系极为发达。汉江在此流经112公里，并在安康城区段形成了面积达8.6平方公里的“安康湖”。为切实提升河湖管理保护水平，构建人水和谐的幸福河湖，汉滨区不断深化河长制，立足区域实际情况，系统谋划、统筹推进各项河湖治理工作，积极探索并形成“12345”科学治水工作机制，激发建设幸福河湖的新动能。

聚焦“一个统揽”

汉滨区始终将河长制作为河湖管理保护的核心制度，持续发挥区级河湖长的牵头抓总作用，层层压实各級河湖长的责任。区级总河湖长率先垂范，巡河履责，32名区级河长、湖长“挂帅出征”，构建区、镇、村三级河长组织体系，实现对全区107条流域面积10平方公里以上的河流、39座小(2)型以上水库的分级分段管理全覆盖。

明确各级河长的职责分工，细化工作任务清单，468名河湖长认真履职尽责，多维度、高频次地开展组织领导、统筹协调、巡河督导等工作，依法推进河湖治理保护，有力推动幸福河湖建设取得成效。

压实“两项责任”

着力厘清并压实行业监管与属地管理两大责任。水利、生态环境、住建、农业农村等职能部门切实履行行业监管职责，依据法定权限，在水资源管理、水污染防治、水域岸线保护、水生态修复等领域加强专业指导与执法监督，提升治理工作的专业化水平。压实各镇(街道)的属地管理主体责任，将河湖管理保护任务纳入日常工作重点，负责河湖的日常巡查、保洁维护及问题的初步处置。

调动该区水利系统资源，贯彻落实河湖长制联席会议制度，完善涉水联合执法机制，推进涉河湖重大

问题的整改工作；拓展幸福河湖建设的途径，与区生态环境局深化合作，探索构建幸福河湖与美丽河湖融合共建的新机制，健全“横向到边、纵向到底”的责任体系，确保河湖治理措施有效落地并取得实效。

创新“三色志愿”

汉滨区以“红色护河员”为主导、“蓝色水利人”为支撑、“黄色志愿者”为补充，构建起“三色”志愿服务体系。2200名志愿者积极参与，有效激发了全社会公众的参与热情。志愿服务队常态化开展巡河护河、环保宣传、岸线保洁等工作，形成了政府主导、专业支撑、社会参与的河湖管护生动局面。

通过发挥党建引领和党员先锋模范作用，引导护河员开展河道清理、环境整治、公益宣传等巡河护河活动，并广泛开展水利系统与涉水区域党组织的联建活动，营造浓厚的护水氛围，有效激发基层治理活力。

今年以来，累计巡河达1.29万人次，总里程高达2.32万公里；已全面落实499处易发溺水事故点位的防护措施及管理责任；设立600个护河员的公益性岗位，专门负责河湖的日常巡查与管护，确保大小河湖均有专人管理、治理与保护，为守护河湖的安澜注入强劲动力。

实施“四大治理”

开展汛期打捞工作。建立“即退即清、分段负责”的汛期漂浮物应急清理机制，组建专业打捞队伍，汛期共出动打捞作业人员1230人次，船舶412艘次，清理水上漂浮物超过4600立方米，有效保障了生态安全和行洪安全；推进岸线清理行动。统筹各镇(街道)力量，及时清理岸线及消落带垃圾，结合日常保洁和志愿行动，累计开展巡河护河6200人次，清理岸线长度达260公里，清除垃圾3200余立方米；深化排查整治工

作。加强组织动员，压实镇村河长责任，聚焦重点河道和农村河湖，针对垃圾倾倒、污水乱排、养殖污染及行洪隐患等问题，开展全覆盖排查和集中整治，处理涉水、涉河湖问题线索20个；强化预警督办机制。将垃圾清理、漂浮物打捞等工作纳入常态化监管，实施“三色”预警督办制度，开展巡查督导6次，整改“四乱”问题67个，并对整改不力的单位进行通报或约谈，形成长效常治的工作格局。

推行“五长共治”

持续深化“河湖长+警长+督察长+检察长+法院院长+护河员”的工作模式，构建区、镇、村三级河湖长制的组织体系、制度体系和责任体系，创新“三考、三述、三评”工作机制，推行周报告、月检查、季通报及“三色单”督办制度。聚焦水资源保护、水域岸线管控、水污染防治、水环境治理、水生态修复和执法监管等“六项”核心任务，以26条流域面积50平方公里以上的河流为整治重点，辐射其他支流，延伸至农村河湖，全流域、全覆盖、全方位开展河湖生态环境整治“春雷行动”和“亮剑护河2025”河道非法采砂专项整治行动，常态化推进河湖“清四乱”工作。累计出动干部及执法人员315人，执法检查141次，下达《责令停止违法行为通知书》30余份，查处水事违法案件15件。

同时，有效整合镇村干部、护河员、环卫公益岗及志愿服务队伍的力量，常态化、持续性开展巡河管护，形成了“严管、严控、严查、严罚”的监管体系，河湖秩序持续向好。该区地表水水质优良比例达到100%，饮用水源地水质达标率100%，汉江出境断面水质稳定保持II类标准，水环境质量位居全省前列，吸引羚牛、朱鹮、中华秋沙鸭等珍稀野生动物频繁来汉滨栖息。汉滨区在河湖长制工作市级考核中连续七年获得优秀成绩，南水北调中线工程实施10年来，累计向京津地区输送超过100亿立方米的汉江水，持续为国家南水北调中线工程水源水质安全贡献力量。

在“乡村舞台”唱响美好生活

通讯员 胡荣

等多个项目，惠及300余人次，为文艺队伍注入了专业力量。

今年以来，铁佛社区文艺队伍频频登上市、县级展演舞台，参与各类展演活动30余场次，每一场都吸引着众多观众驻足观赏，并在县级大赛中多次获奖。“政府为我们搭建好舞台，我们就要把石门镇的精气神展现出来！”该社区文艺队队员激动地说。如今，铁佛社区的文艺队伍不仅帮助群众实现走上“星光大道”的梦想，也在热烈的掌声中，人们增强了文化自信，提升了归属感与自豪感，为乡村振兴注入了持久的精神动力。

“一开始我们就几个老姐妹随便跳跳，没想到朋友带朋友，队伍越来越壮大，舞台也从家门口搬到了大广场。现在每天跳舞成了生活中不可或缺的一部分，感觉自己越活越年轻！”广场舞领队罗大姐兴奋地说道。该社区敏锐地捕捉到这一变化，迅速摸清居民的“文化底底”和兴趣爱好，铁佛社区文艺队伍由此诞生。如今，该社区文艺队伍已从最初的10多人发展到60多人，锣鼓、唢呐、太极、舞狮等活动一应俱全。

“群众有热情，我们就得全力支持。”该社区党支部书记坚定地表示。这群平均年龄45岁的“文艺骨干”，来自不同的家庭和职业，因为共同的爱好从零开始，相互学习、刻苦训练。手上的老茧、额头的汗水以及夜晚活动室的灯光，见证着他们从普通群众到社区文化“主角”的华丽蜕变。

政府搭台、群众唱戏，全方位筑牢文化主阵地。石门镇一方面加大投入、争取上级资金，整合改造文化广场、公共文化服务中心、新时代文明实践站等5处场所，更新110余件文艺器材，配备统一服装，让群众“有活动场地、有排练之处”。另一方面，铁佛社区积极发挥桥梁作用，对接政府、链接资源，精准了解文艺队伍的需求，邀请专业老师开展文艺培训。今年以来，该社区已开展20余次培训，涵盖锣鼓、唢呐、太极

文化活动带来了健康的生活方式，这种“乐在其中”的状态，正是文化生活滋养人心、凝聚力量的生动体现。今年以来，铁佛社区共举办各类文化活动10余场，吸引群众3000余人次。2025年春节期间，铁佛社区通过舞狮活动实现增收，舞狮队参与商业演出30余场，收入达8万余元，为社区发展注入了新的活力。

寻常之中见真情

通讯员 石太年 谭家红

在秦巴山区深处，一条蜿蜒的山路穿过云雾之间，连接着石泉县城与珍珠河村长沟，它见证了谭冬杰日复一日为养父送饭的尽孝孝心，诠释着“孝”的千钧重量，也点亮了珍珠河村孝老爱亲的文明之光。

30年前，珍珠河村的朴实汉子谭文本，做出了一个改变两个人一生的决定：收养出生仅10天的女婴，并为其取名“冬杰”，寓意冬天里的希望。一位终身未娶的汉子，就这样笨拙而又坚定地当起了“父亲”。

在随后的时光中，他既当爹又当妈，用米汤代替母乳，把背篓当作摇篮，在清贫的日子里，用粗糙的双手为女儿撑起成长的天空，将小冬杰一点点呵护长大。长沟的山水，默默滋养着这份没有血缘却浓于血缘的真情。

成家后，虽嫁至15公里外的元岭村（后居石泉县城），谭冬杰的心从未离开过居住在长沟的养父。7年前，看着父亲居住的老屋日渐简陋破败，她和丈夫毅然拿出积蓄，为父亲建起3间宽敞明亮的新房。当时很多人不理解，说一个养女何必如此。她说：“没有爸爸，就没有今天的我！”

近年来，年逾七旬的谭文本患上脑萎缩及其他疾病，记忆力与听力严重衰退，生活渐渐无法自理。面对需要全天候照料的父亲，谭冬杰没有丝毫犹豫，毅然放下经营多年的个体生意，担起了照顾养父的责任。她说：“钱可以再赚，爸爸只有一个！”

从此，她的生活变成了两点一线的奔波。无论晴雨寒暑，每天都

要从县城往返长沟两趟，只为让父亲能吃上两顿可口热乎的饭菜。除了送饭，她还隔三岔五购买新鲜水果，按时备好治疗药物。因担心父亲在院坝活动发生意外，她又细心安装了安全护栏和监控。送饭、洗衣、打扫、陪伴……在这些琐碎日常里，她将尽孝熬成了习惯。

“谭冬杰用实际行动为我们上了一堂生动的道德课。”珍珠河村党支部书记感慨道，“她的事迹告诉我们，孝老爱亲无需豪言壮语，贵在持之以恒！”

谭冬杰默默付出的背后，是一位现代女性在多重角色间的无声拼搏。她的孩子正读小学，日常的接送、学业辅导与陪伴都离不开她；丈夫经营着一家车行，事务繁杂，无暇多顾。照顾年迈亲人的重担，便大多压在了她一人肩上。她每日像个不知疲倦的陀螺，在县城的小家与长沟的养父住处之间不停旋转：刚料理完养父的起居，又得匆匆赶回辅导孩子功课。她的坚韧与无私，也得到了丈夫的理解与全力支持，这份深沉的孝心，最终凝聚成整个小家庭温暖而坚定的共识。

“养父养我小，我养养父老，这就是本分。”谭冬杰的话语朴实无华，却字字千钧。这份看似寻常的“本分”，恰恰映照出人间至善的底色。她未曾有过惊天动地的壮举，却在日复一日的送餐途中，在无微不至的照料细节里，书写下感人至深的孝道篇章。她的故事如涓涓细流，滋润着乡土大地，也温暖着无数人心，更彰显了新时代乡村振兴道路上那份弥足珍贵的道德力量与文明温度。

岚皋开展新国标电动自行车专项整治行动

本报讯（通讯员 王豪）为深入贯彻落实新版《电动自行车安全技术规范》，切实筑牢电动自行车全链条安全防线，连日来，岚皋县消防救援大队联合公安、住建、市场监管等部门，坚持宣传引导与执法检查“双向发力”，在全县范围内开展新国标电动自行车专项整治行动。

精准宣贯，推动政策解读“零距离”。联合公安、住建、市场监管等部门，深入全县电动自行车销售、维修门店，开展“面对面”“点对点”宣传指导，构建起“线上+线下”全覆盖的宣传矩阵。线上依托县级融媒体平台，常态化解读新国标核心条款与实施要求；线下通过召开政策宣贯会、进店现场宣讲等方式，向经营者和消费者普及标准细则，深刻剖析违规改装、销售非标车辆的潜在危害。累计发放宣传资料500余份，现场答疑解惑50余条，覆盖群众超500人次，切实让新国标知识深入人心。

以案释法，实现警示教育“强震慑”。联合市场监管、公安、住建等部门，通过典型案例分析，揭露非标电动自行车存在的安全隐患，提醒广大消费者增强安全意识，自觉抵制非标电动自行车，共同维护良好的市场秩序。